

ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Ушковой Анны Александровны

по теме:

«Франко-английские дипломатические отношения (1840–1853): от напряженности к союзу в Крымской войне»

Тема выпускной квалификационной работы А. А. Ушковой имеет непосредственное отношение к истории двухсторонних дипломатических отношений между Францией и Великобританией. Изучаемый период начинается с Восточного кризиса 1840 г., в ходе которого Франция оказалась в изоляции и заканчивается 1853 г., когда Франция и Англия дружно выступили на стороне Турции, противопоставив себя России в ее притязаниях на ведущие позиции на Ближнем Востоке. Тем не менее, долгое время ничто не предвещало такого развития событий, поскольку франко-английские отношения были натянутыми в конце 1840-х гг. и неравномерно развивались на всем протяжении существования Июльской монархии, проходя как через стадии потепления, так и через стадии охлаждения. Торийский кабинет Веллингтона стал все же первым, кто признал Июльскую монархию в 1830 г., рассчитывая на сближение по целому ряду внешнеполитических позиций.

Выпускная квалификационная работа А. А. Ушковой состоит из трех глав, каждая из которых призвана продемонстрировать динамику развития франко-английских отношений между 1840 и 1853 гг. Первая глава охватывает период с 1840 по 1848 г. до смены Июльской монархии Второй республикой. Вторая глава освещает начальный период Второй империи. Третья посвящена оформлению единой позиции Франции и Англии перед лицом франко-российского спора о Святых местах. В исследовании были задействованы источники дипломатического и мемуарного характера, хотя и не в тех масштабах, как хотелось бы, особенно это касается дипломатической переписки. Российская историческая литература, имеющая отношение к изучаемой проблематике, представлена достаточно полно. В особенности в том, что касается исследований, ставших классикой историографии Восточного вопроса и Крымской войны, как книги А. Г. Жомини, А. М. Зайончковского, Е. В. Тарле и др. Но и современные исследования не обойдены вниманием, как работы Е. И. Федосовой, которые посвящены вопросам внешней политики Июльской монархии.

Надо отметить, что А. А. Ушкова с первого курса бакалавриата занимается вопросами внешней политики Франции первой половины XIX века, а также проблематикой Восточного вопроса, вследствие чего большая часть использованной при написании выпускной работы литературы ей хорошо известна. К тому же, прошлогодняя курсовая работа А. А. Ушковой была посвящена дореволюционной историографии Восточного вопроса. Вполне возможно, что имеющиеся у выпускницы наработки материала в его восточном аспекте несколько сбили ее с толку. Как научный руководитель, я вынуждена признать, что А. А. Ушковой удалось решить не все задачи, поставленные перед ней в момент формулирования проблематики выпускной

квалификационной работы. Самое главное – ей не удалось в полной мере раскрыть динамику развития франко-английских отношений за 13 лет в силу слишком подробного описания всех перипетий развития Восточного кризиса 1840 г., а также слишком подробного пересказа всех перипетий спора о Святых местах. В результате, получился больше пересказ событий, нежели анализ собственно франко-английских отношений в рамках двух восточных конфликтов.

Таким образом, А. А. Ушковой не удалось распределить материал в равной мере, а кое-какие моменты остались неосвещенными, более всего это касается первой главы, посвященной франко-английским отношениям в 1840-е годы. Досадно, но объяснимо, если учесть, что выпускница на некоторое время забыла точную формулировку темы ее выпускной работы, уже только в марте выяснив, что речь идет именно о дипломатии, а также и то, что исследуемый период не ограничивается преддверием Крымской войны. В результате, в главе подробно описывается Восточный кризис 1840 г., борьба пробританской и профранцузской фракций за влияние в Греции 1844 г., но только пунктирно обозначено «дело Притчарда», выявившее борьбу между Францией и Англией за контроль над Таити, о чем следовало бы рассказать в параграфе, посвященном колониальным противоречиям держав. В работе содержится лишь краткое упоминание о франко-британском соперничестве в Испании, в то время как отношения между двумя державами стали особенно натянутыми в 1847 г. вследствие так называемых «испанских браков». За рамками внимания остались также королевские визиты, Виктории во Францию в 1843 г. и Луи-Филиппа в Англию в 1844 г.

Было бы несправедливо, однако, не отметить, что в выпускной квалификационной работе А. А. Ушковой имеются и сильные стороны, в частности, анализ личного вклада министров иностранных дел Ф. Гизо и Дж. Абердина в поддержание франко-английских отношений на должном уровне и сглаживание острых углов. Отмеченная выпускницей личная предрасположенность Наполеона III к союзу с Великобританией также вызывает интерес, как и дружеские отношения императора французов с лично расположенным ему британским министром иностранных дел лордом Мальмсбери. Рекомендуемая оценка «хорошо».

Научный руководитель
К.и.н., доцент кафедры истории
Нового и новейшего времени



Т. Н. Гончарова

19.05.2017